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Ob jubileju Nataše Golob

Težko je napisati kaj tehtnejšega ob obsežnem zborniku Litterae pictae, ki je izšel 
v čast sedemdesetletnice prof. ddr. Nataše Golob v založbi Filozofske fakultete. 
Njen dolgoletni kolega prof. dr. Tine Germ je natančno in sistematično orisal nje-
no strokovno delo. Na tem mestu bi bilo popolnoma odveč ponavljati vsa dejstva 
iz njene izjemno bogate bibliografije, naštevati številne knjige, članke, udeležbe na 
domačih in mednarodnih simpozijih, razstave, oddaje in še in še. Preveč se je na-
bralo v dosedanjem življenju in pisanju Nataše Golob strokovno pomembnega, da 
bi na kratko izpostavljali vsak delček. Pa vendar bom moral ponovno omeniti vsaj 
del tistega opusa, pri katerem sva se z Natašo praktično srečevala ob vsakdanjem 
delu v Rokopisni zbirki Narodne in univerzitetne knjižnice, ki je največje hranili-
šče srednjeveškega gradiva v Sloveniji. V priročni knjižnici naše zbirke zavzema-
jo pri preučevanju srednjeveškega gradiva eno najodličnejših mest ravno številne 
publikacije izpod njenega peresa. Knjige, katalogi in članki, ki so postali naši stalni 
in zanesljivi delovni pripomočki in nam pomagajo razsvetliti zgodovinski čas in 
prostor na naših tleh. Srednji vek v veliki meri ravno po zaslugi Nataše Golob nima 
več slabšalne oznake mračnega nazadnjaštva, pač pa je postal zanimivosti polno 
obdobje ter logičen člen v razvoju enotne evropske pisne kulture in umetnosti. 

Zanimivo, da se je njena pot objavljanja začela v literarnem glasilu: prve pesmi je 
objavila v reviji Mentor. Morda ravno zato njeno pisanje v strokovni literaturi kljub 
strogo znanstveni vsebini še danes odlikujeta slikovita in subtilna uporaba jezika, 
ki se mu je zapisala že v mladosti. Lepoto slovenskega jezika je hkrati s strokovno 
terminologijo pilila tudi v številnih prevodih umetnostnih monografij. 

Tematika srednjeveških rokopisov je bila po temeljni študiji Srednjeveški ro-
kopisi v Sloveniji, ki sta jo že daljnega leta 1931 izdala Milko Kos in France Stelè, 
dolgo zapostavljena. A, kot se zaveda tudi Nataša, je znanost živo področje, nove 
raziskave so postale temelj novih spoznanj. Prav Nataša Golob je po dolgih de-
setletjih s potrebnim entuziazmom in novim znanstvenim pristopom vstopila v 
svet srednjeveške pismenosti in ga ponovno aktualizirala tudi – in še posebej – z 
vidika umetnostne zgodovine. Ta zahtevna tematika, ki temelji na konkretnem 
delu z zgodovinskimi viri, ne le na teoretični spekulaciji, terja multidisciplinarni 
pristop: poleg osnovnega poznavanja zgodovinskega obdobja, zahodne umetnosti 
in duhovnosti je potrebno še temeljito znanje latinskega jezika ter srednjeveške-
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mu času imanentnega razvoja srednjeveških abreviatur, paleografije, ikonografi-
je, kodikologije… 

Pri prvih objavah do doktorata na temo poslikanih lesenih stropov se je gibala 
pretežno na področju umetnostne ikonografije. Leta 1988 je v pomembni medna-
rodni specializirani reviji Codices manuscripti prvič objavila članek na temo stiških 
kodeksov. Nadaljnje raziskave teh znamenitih rokopisov iz 12. stoletja je publicirala 
v več člankih po različnih znanstvenih revijah in samostojno v zbirki Monumenta 
Slovenica. Leta 1994 je v Narodni galeriji pripravila razstavo Stiški rokopisi iz 12. 
stoletja z obsežnim katalogom, vrh pa nedvomno predstavlja znanstvena mono-
grafija v angleškem jeziku Twelfth-century Cistercian manuscripts: the Sitticum 
collection, ki je leta 1996 izšla v sodelovanju z ugledno založbo H. Miller Publis-
hers v Londonu. V nadaljevanju je raziskave razširila tudi na gradivo iz drugih sre-
dnjeveških nahajališč na naših tleh: sledile so študije na temo pisnih spomenikov 
iz samostanov v Žičah, Jurkloštru, Bistri, Kostanjevici… Sledili sta veliki razstavi 
v osrednjem razstavišču Narodne galerije: Srednjeveški rokopisi iz Žičke kartuzije 
(2006) in razstava Manuscripta (2010) na kateri je predstavila kodekse iz Rokopi-
sne zbirke Narodne in univerzitetne knjižnice. Obe razstavi sta spremljala odlična 
in izčrpna kataloga. Napisala je prispevke in gesla za številne domače in tuje leksi-
kone in enciklopedije: kot mednarodno uveljavljena strokovnjakinja tudi za ugle-
dni mednarodni Allgemeines Künstlerlexikon in Lexikon des Mittelalters. S svojimi 
študijami je sodelovala v cenjenih zbornikih akademske založbe s področja huma-
nistike Brepols. Nataša Golob je članica več mednarodnih društev in komitejev, 
med drugim je organizirala v Ljubljani kongres krovne organizacije raziskovalcev 
srednjeveških rokopisov Comité international de paléographie latine. Predavala je 
na znanstvenih srečanjih in na univerzah po Evropi in Ameriki.

Posebej dragocene so bile njene raziskave srednjeveških rokopisov slovenske 
provenience, ki jih danes iz različnih zgodovinskih razlogov hranijo različne in-
štitucije v tujini. Zavidljivo število na novo odkritih rokopisov priča o bogastvu 
tedanje duhovne kulture pri nas. Popisi, ki jih je pripravila kot rezultat natančne-
ga, skoraj detektivskega iskanja, nazorno kažejo, da je bilo naše ozemlje, čeprav na 
obrobju zahodnega prostora, vendarle popolnoma organski del evropske srednje-
veške civilizacije. Sodelovala je pri odmevnem projektu popisovanja srednjeveških 
rokopisov v sodelovanju s Kommision für Schrift-und Buchwesen des Mitelalters z 
dunajske akademije. V imenu Narodne in univerzitetne knjižnice moram na tem 
mestu nujno izpostaviti njeno strokovno prijateljstvo s priznanim medievistom dr. 
Franzem Lacknerjem, ki je bil na njeno pobudo redni gost naše hiše ob številnih 
študijskih obiskih. Njune skupne raziskave so bistveno pripomogle k temu, da so 
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natančni kodikološki popisi naših srednjeveških kodeksov živo prisotni tudi v med-
narodnem prostoru. Najdemo jih shranjene na spletni strani dunajske akademije, 
kjer so na voljo zainteresiranim strokovnjakom. Pogosto se dogaja, da raziskovalci 
iz tujine citirajo ravno ta podatkovni vir, ko potrebujejo informacije o naših roko-
pisih. Poleg številnih razstav srednjeveškega gradiva, ki jih je avtorsko postavila v 
različnih muzejih in razstaviščih po Sloveniji, je s svojim obsežnim znanjem vedno 
rada pomagala in sodelovala s svojimi prispevki pri razstavah kolegov iz Narodnega 
muzeja, Narodne in univerzitetne knjižnice, Nadškofijskih arhivov v Ljubljani in 
Mariboru, Arhiva Republike Slovenije ter še na številnih drugih razstavah. Nataša 
Golob se pri strokovnem delu nikoli ni omejila le na vsebinski del in kodikološki 
popis, vedno jo je zanimala knjiga kot celota, kot umetniški objekt. Posebej se je 
posvetila tudi fizični podobi kodeksov, njihovim sestavnim elementom in vezavi. 
Izredno plodna vez je v tem oziru nastala s kolegico dr. Jedert Vodopivec iz Arhiva 
Republike Slovenije, saj sta na podlagi preučevanja materialnega stanja srednjeve-
ških rokopisov skupaj začeli postavljati nove standarde na področju hranjenja, re-
stavriranja in konzerviranja te dragocene pisne kulturne dediščine. 

Še tako popolno strokovno delo pa nikoli ne more biti le rezultat enostavnega 
poznavanja gradiva in znanstvenega aparata, temveč nujno temelji v ljubezni do 

Nataša Golob (foto: Igor Zaplatil) 
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tematike, ljubezni do naše intelektualne preteklosti in končno do posredovanja teh 
vsebin ljudem. Nataša Golob kljub ogromni količini časa, preživetega ob študiju v 
knjižnicah, arhivih ter ob procesu pisanja pred računalnikom v svoji sobi, vendar-
le ni samo kabinetni tip znanstvenice. Vedno si je s potrebno osebno zavzetostjo, 
lahko rečemo kar poslanstvom, s katerim redno očara poslušalce, prizadevala po-
pularizirati obdobje srednjega veka: s predavanji, vodstvi po razstavah, nastopi v 
medijih. Zaveda se, da znanje o preteklosti vodi v intelektualno prihodnost, zato se 
je poleg profesure na Filozofski fakulteti posebej posvetila tudi izobraževanju mla-
dih, saj je avtorica številnih učbenikov za predmet umetnostna zgodovina. Še mlajši 
starostni skupini je želela približati srednji vek s poljudno-znanstvenimi knjigami 
Srednjeveški rokopisi. Stavbarnice (1992), O srednjeveških igrah in smehu (1995), ter 
z orisom svetovne zgodovine pismenosti Palimpsesti ali igra za dva in zbor (2003).

Objavljena bibliografija v zborniku se zaključi z letom 2015, vendar je od ta-
krat nastalo še veliko novega. Nedavno je izšla knjiga Srednjeveški in renesančni 
rokopisi: materiali, strukture, predstavitve, ki je pomemben praktični priročnik za 
delo s srednjeveškimi rokopisi, namenjen tako raziskovalcem kot varuhom gradiva 
v knjižnicah in arhivih. Razkošno ilustrirana monografija S črnilom in zlatom šir-
šemu ljubiteljskemu krogu bibliofilov predstavlja bogastvo našega starega knjižne-
ga zaklada na poljuden način, a nikoli na račun znanstvenega pristopa. Razstava 
in spremljajoči katalog Črna umetnost v barvah pomenita pomemben premik in 
razširitev raziskav umetnosti knjižnega slikarstva tudi v čas, ki ga že označuje po-
jav tiskarstva v srednjeveški pisni kulturi. Podobna spoznanja prinaša še trajajoča 
razstava o mariborskih srednjeveških knjižnih zakladih Na pergamentu in papirju. 

Ars longa, vita brevis je citat, morda kar osebni motto, ki sem ga v letih sodelova-
nja pogosto slišal od Nataše Golob. Ne bi mogel biti bolje izbran tudi za priložnost 
ob njeni obletnici. Pot, zavezana poslanstvu o umetnosti, se nadaljuje. V življenju 
duha zgodovina ni pomembna: pretekli čas se neprestano meša s sedanjostjo in pri-
hodnostjo, spoznanja od včeraj so most do prihodnjega znanja. Podprta z novimi 
spoznanji raste tudi njena ustvarjalna moč. Čeprav po upokojitvi razbremenjena 
pedagoškega poklica, ne vem, če je bila že kdaj vpeta v toliko novih projektov, na-
črtov, zdi se, kot da širok obseg njenega znanja, ki se mu lahko le spoštljivo čudimo, 
samo še poglablja njeno radovednost in jo neprestano žene v vedno nove načrte 
in raziskave. Pripravlja se na monumentalno nalogo sodobnega kodikološkega po-
pisa vsega ohranjenega srednjeveškega gradiva iz inštitucij po celi Sloveniji, ki bo 
vključeval tudi rokopisne fragmente, ohranjene delce knjig, ki pa vendarle priča-
jo o bogastvu srednjeveške knjižne kulture. V ta namen si je že rezervirala stalno 
mesto v čitalnici naše Rokopisne zbirke. Dobrodošla!
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Obseg dejavnosti slavljenke, po logiki slavilnega spisa označuje določeno črto 
v času, vendar pa z opisom dosedanjega dela ne more biti izčrpan. Iskreno se vese-
limo njenih nadaljnjih raziskav in ji še naprej želimo obilo ustvarjalnega navdiha 
in življenjske energije.

marijan rupert
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1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Robert PESKAR, Fragmenti gotskega ciborija iz Kranja

Ključne besede: ciborij, gotska arhitektura, »Knickrippenstern«, Peter iz Prachatic, 
stolnica sv. Vida v Pragi, stolnica sv. Štefana na Dunaju, cerkev Maria am Gestade  
na Dunaju, kamnosek Hans Krainer

Prispevek obravnava fragmente gotskega ciborija, najdene ob arheoloških raziskavah v 
župnijski cerkvi sv. Kancijana v Kranju leta 1984. Povezati jih je mogoče z gradbeno vne-
mo nekdanjega župnika Kolomana de Manswerd († 1434), umetnostno pa predvsem z du-
najsko arhitekturo in praškimi vplivi. Čeprav gre za skromne fragmente, je bilo mogoče 
zanesljivo rekonstruirati prvotno obočno shemo ciborija, v nemški terminologiji znani 
kot »Knickrippenstern«. Datacija ciborija okoli leta 1425 in razmeroma zgoden pojav 
skorajda enake obočne sheme v zvoniku župnijske cerkve v Šentrupertu na Dolenjskem, 
delo kamnosekov iz ptujskogorske delavnice iz časa okoli 1415‒1425, bi lahko razrešila 
tudi problem datacije oboka dunajske cerkve Maria am Gestade.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Robert PESKAR, Fragments of a Gothic Ciborium from Kranj

Keywords: canopy, gothic architecture, “Knickrippenstern”, Peter from Prachatice, 
cathedral of St. Vitus in Prague, cathedral of. St. Stephan in Vienna, church Maria  
am Gestade in Vienna, Hans Krainer, the stonemason

The article examines the fragments of a Gothic ciborium found in the course of archaeo-
logical research at the St Cantianus Parish Church in Kranj in 1984. The fragments can 
be linked to the enthusiasm for construction of the former priest Koloman de Manswerd 
(† 1434), while from an artistic standpoint they can be associated with Viennese archi-
tecture and influences from Prague. Even though the preserved fragments are scarce, it 
was possible to reliably reconstruct the initial vault scheme of the ciborium, referred to 
in German terminology as the Knickrippenstern. The ciborium's dating of around 1425 
and the relatively early occurrence of a nearly identical vault scheme in the belfry of the 
parish church in Šentrupert na Dolenjskem—the work of stonemasons from the Ptujska 
Gora masons' guild from around 1415‒1425, might also resolve the issue of dating the 
vault at the Maria am Gestade Church in Vienna.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Matevž REMŠKAR, Poslikave v cerkvi sv. Marjete na Gradišču pri Lukovici 
in Mojster Kranjskega oltarja

Ključne besede: stensko slikarstvo, Gradiški mojster, Gradišče pri Lukovici, Mojster 
Kranjskega oltarja, Sv. Primož

Pred nekaj leti odkrite in restavrirane poslikave v cerkvi sv. Marjete na Gradišču pri Lu-
kovici kažejo močne vplive cikla pohoda in poklona iz cerkve sv. Primoža in Felicijana na 
Sv. Primožu, vidne pa so tudi povezave s Kranjskim oltarjem in Tuhinjskima reliefoma. 
Spoznanja, ki jih prinaša analiza poslikav na Gradišču, potrjujejo starejšo tezo, da lahko 

Sinopsisi / Abstracts
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Kranjski oltar in poslikave na Sv. Primožu pripišemo istemu mojstru ter slikarja identifi-
ciramo z mojstrom Vidom, čigar učenec bi lahko bil Gradiški mojster.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Matevž REMŠKAR, Murals in the Church of St. Margaret  
in Gradišče pri Lukovici and the Master of the Altar of Krainburg

Keywords: mural painting, Master of Gradišče, Gradišče pri Lukovici,  
Master of the Krainburg Altar, Sv. Primož

Revealed and restored a few years ago, the mural paintings in the church of St. Marga-
ret in Gradišče pri Lukovici show the strong influences of the cycle of Journey and Ado-
ration of the Magi in the church of St. Primus and Felician on Sv. Primož. Connections 
with the Krainburg Altar and Tuhinj reliefs are also evident. The findings of the analysis 
of murals on Gradišče confirm the older thesis that the Master of the Krainburg Altar 
was also an author of the murals on Sv. Primož and can be identified with master Vid, 
whose student could be the Master of Gradišče.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Urška SUHADOLC, Dolničarjeva Curia Labacensis –  
načrt za prenovo ljubljanske mestne hiše po augsburškem zgledu

Ključne besede: Janez Gregor Dolničar, Ljubljana, Augsburg, Mathäus Sendel, viri, 
mestna hiša, Curia Labacensis Urbis Metropolis Ducatus Carnioliae, rokopis, 17. stoletje, 
Curia Augustanae Republicae

V rokopisu Curia Labacensis Urbis Metropolis Duc[atus] Carnioliae (Ljubljana, Semeni-
ška knjižnica, Rkp. 12), napisanem okoli 1680, je nepodpisani avtor, kasneje identificiran 
kot Janez Gregor Dolničar, predstavil svojo vizijo za prezidavo ljubljanske mestne hiše. 
Čeprav je bil rokopis v slovenski strokovni literaturi večkrat omenjen, pa doslej še nihče 
ni opazil podobnosti med njim ter augsburško mestno hišo. Da podobnost med obema 
mestnima hišama ni zgolj naključna, nam pokaže primerjava Dolničarjeve Curie z vodi-
čem po augsburški mestni hiši z naslovom Curia Augustanae reipublicae, ki ga je napi-
sal Mathäus Sendel in je prvič izšel v Augsburgu leta 1657. Primerjava posameznih delov 
obeh besedil dokazuje, da Dolničar Sendlove Curiae očitno ni le poznal, ampak jo je s 
pridom uporabljal kot predlogo pri pisanju svoje.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Urška SUHADOLC, Dolničar's Curia Labacensis – a Plan for the Rebuilding 
of Ljubljana's Town Hall after Augsburg's Example

Keywords: Janez Gregor Dolničar, Ljubljana, 17th century, Augsburg, Mathäus Sendel, 
written sources, town hall, Curia Labacensis Urbis Metropolis Ducatus Carnioliae, 
manuscript, Curia Augustanae Republicae

In the manuscript Curia Labacensis Urbis Metropolis Duc[atus] Carnioliae (Ljubljana, 
Seminary Library, rkp. 12), written around 1680, an anonymous author, later identified as 
Janez Gregor Dolničar, put forward his vision for the rebuilding of Ljubljana's town hall. 
Although the manuscript itself has been mentioned in Slovene scientific literature several 
times, its similarity to Augsburg's town hall has not been noticed until now. Comparison 



244

 

of Dolničar's Curia to Curia Augustanae reipublicae – a guide through Augsburg's town 
hall written by Mathäus Sendel and first published in 1657 – shows us that the resem-
blance is far from coincidental. Comparison of select excerpts proves that Dolničar not 
only knew of Sendel's book but used it extensively while writing his own.

 

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Matej KLEMENČIČ, Oltarji križniške cerkve v Ljubljani:  
sodelovanje Marca Prodija in Antonia Beduzzija?

Ključne besede: kiparstvo, arhitektura, oltarni nastavki, barok, križniški red, Ljubljana, 
Dunaj, Marco Prodi, Antonio Beduzzi

Trije oltarji v ljubljanski križevniški cerkvi so dokumentirano delo dunajskega kiparja 
in rezbarja Marca Prodija iz leta 1715. V članku je predstavljena teza, da takšne oltarne 
nastavke tipa »okvirnih oltarjev«, ki leta 1715 še niso bili uveljavljeni, ni mogel načrto-
vati malo znani in po umetnostnih sposobnostih verjetno skromni Marco Prodi, temveč 
nek drug umetnik iz dunajskih dvornih krogov. Na podlagi primerjav, še posebej oltarja 
v zasebni kapeli ene od naročnic ljubljanskih oltarjev, cesarice Amalije Viljemine v sa-
mostanu salezijank na Dunaju, pa tudi na podlagi znanih osebnih povezav je kot avtor 
načrta ljubljanskih oltarjev predlagan Antonio Beduzzi, v prvi tretjini 18. stoletja eden 
od najpomembnejših dunajskih umetnikov, slikar, gledališki inženir in avtor številnih 
arhitekturnih projektov.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Matej KLEMENČIČ, The Altars of the Church of the Teutonic Order  
in Ljubljana: a Result of a Collaboration between Marco Prodi  
and Antonio Beduzzi? 

Keywords: sculpture, architecture, altarpieces, baroque, Teutonic order, Ljubljana, 
Vienna, Marco Prodi, Antonio Beduzzi

Three altarpieces in the church of Teutonic Order in Ljubljana are a documented work 
of the little known Viennese sculptor and master of decorative carving Marco Prodi. In 
1715 such frame-like altarpieces were not yet common in Vienna; therefore it is highly 
probable that some other, more experienced artist at the Viennese court planned them. 
Among possible comparisons the altarpiece in a private chapel in the Salesianerinnen-
kloster in Vienna stand out. It was commissioned, probably a few years after 1717, by 
Dowager Empress Amalia Wilhelmina, one of the three patronesses of the altars in Lju-
bljana, and was planned by Antonio Beduzzi. The article therefore suggests that Antonio 
Beduzzi draw the plans for the altars in Ljubljana while Prodi – who had worked along-
side Beduzzi before – was entrusted the execution of the plans.
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1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Sara TURK, Baročni oltarji v koprski stolnici in njihova provenienca

Ključne besede: Koper, koprska stolna cerkev, oltarna arhitektura, 17. stoletje, 18. 
stoletje, Alessandro Tremignon, Giorgio Massari, Gasparo Albertini, Giambattista Bettini

Koprsko stolno cerkev krasi devet oltarjev, ki so nastali med drugo polovico 17. in koncem 
18. stoletja. Njihove različne provenience so posledica francoske okupacije Istre v začet-
ku 19. stoletja, ko je na tem območju med letoma 1805 in 1806 prišlo do razpustitve veči-
ne cerkvenih ustanov in posledično do premikov cerkvene opreme. Pri tem je bila njena 
provenienca pogosto zabrisana. Na podlagi analize ohranjenih pisnih virov in obstoje-
čih oltarjev lahko sedaj ugotovimo, da sta bila takrat v koprsko stolnico iz dominikanske 
cerkve prinesena današnja oltarja sv. Hieronima in sv. Barbare, iz servitske oltarja sv. Pe-
tra in Pavla ter sv. Križa, iz cerkve sv. Klare pa tabernakeljski oltar sv. Zakramenta. Od 
oltarjev, ki so v stolni cerkvi stali že pred prihodom nove opreme iz ukinjenih cerkva, pa 
so se ohranili oltar sv. Hieronima (1669–1670), delo beneškega arhitekta Alessandra Tre-
mignona, danes poznan pod patrocinijem Žalostne matere Božje, Massarijeva oltarja sv. 
Marka (1743–1749) in Brezmadežne (1748–1751; nekdanji oltar sv. Roka, zgornji del lesen 
iz 1806/1807) ter glavni oltar (1788–1790) piranskega kamnoseka Gaspara Albertinija.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Sara TURK, Baroque Altars in Koper Cathedral and Their Provenance

Keywords: Koper, Koper Cathedral, altar architecture, 17th century, 18th century, 
Alessandro Tremignon, Giorgio Massari, Gasparo Albertini, Giambattista Bettini

The marble altars in the Koper (Capodistria) cathedral were constructed between the sec-
ond half of the 17th century and the end of the 18th century. Their heterogeneous prov-
enance, which often remained unclear is a consequence of the French occupation that 
took place at the beginning of the 19th century. It resulted in the suppression of a large 
number of ecclesiastical institutions and the relocation of their furnishing to the cathe-
dral and other still active churches in Koper. By analyzing historical records and altars 
present in the Koper cathedral, it was possible to determine their original location. The 
St. Jerome and St. Barbara altars were brought from the suppressed Dominican church, 
the altars of St. Peter and Paul and of the St. Cross came from the Servite Church, while 
the tabernacle altar of the Blessed Sacrament was brought to cathedral from the Church 
of St. Clare. The other remaining altars were originally planned and erected for the Kop-
er cathedral before the arrival of the new equipment from the suppressed churches. The 
two altars of St. Mark (1743–1749) and of the Immaculate Conception (1748–1751, previ-
ously St. Roch, upper structure is wood, 1806/1807) were designed by Venetian architect 
Giorgio Massari, the former altar of St. Jerome (1669–1670), today known as the altar of 
Pietà, was designed by Alessandro Tremignon, and the main altar was constructed by 
Gasparo Albertini (1788–1790).
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1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Damir TULIĆ, Ponovno odkriti kardinal: delo Antonia Gaia za nekdanjo 
opatijo v Buscu

Ključne besede: Antonio Gai, kardinal Angelo Maria Querini, marmorna busta, beneško 
kiparstvo, 18. stoletje, Benetke

V bogatem opusu kiparja Antonia Gaia (Benetke, 1686–1769) je danes znanih le nekaj 
portretnih bust. Tommaso Temanza v svojem Zibaldonu med Gaievimi deli omenja tudi 
busto kardinala Angela Marie Querinija za benediktinsko opatijo Sant'Andrea di Busco, ki 
je nekoč stala med Oderzom in Ponte di Piave. Konec 18. stoletja je bil samostan ukinjen, 
njegova oprema razpršena, nekdanji kompleks s cerkvijo pa porušen. Na tem mestu so leta 
1874 zgradili majhno kapelico, v njej pa je danes busta kardinala Querinija z originalnim 
spominskim napisom iz leta 1740. V članku je busta identificirana z busto, omenjeno v 
rokopisu Tommasa Temanze, in umeščena v Gaiev opus. Predpostavimo lahko, da je kipar 
za njeno izdelavo uporabil katero izmed grafičinih predlog z upodobitvijo prelata, morda 
prav tisto iz Musea Correr, ki jo izdelal Marco Alvise Pitteri. V leto 1740 datirana busta 
kardinala Querinija predstavlja pomembno dopolnitev Gaievega opusa portretnih bust. 

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Damir TULIĆ, A Cardinal Rediscovered: the Sculpture of Antonio Gai  
for the Ex-Benedictine Abbey of Busco

Keywords: Antonio Gai, Cardinal Angelo Maria Querini, marble bust, Venetian sculpture, 
18th century, Venice

In the rich oeuvre of sculptor Antonio Gai (Venice, 1686 – 1769) there are few portrait 
busts. Tomaso Temanza, in his Zibaldon, compiled in the 18th century, writes that Gai 
made a portrait bust of Cardinal Angelo Maria Querini for the Benedictine Abbey of 
Saint Andrew, which once stood between Oderzo and Ponte di Piave. At the end of the 
18th century the Abby was abolished, its goods were scattered, and the convent with the 
church was demolished. In 1874 a small chapel was built on the site of the former Ab-
bey. The marble bust of cardinal Querini with the commemorative inscription dating it 
in 1740 was then placed on the left wall of the small building. In this article the lost bust 
of Cardinal Angelo Maria Querini by Antonio Gai, mentioned in Temanza's manuscript, 
is recognised as the one situated in the chapel dating to the 19th century. For this sculp-
ture Gai used one of the many existing prints representing cardinal Querini. He might 
have used the print by Marco Alvise Pitteri, since one of its copies is kept in the Museo 
Correr in Venice. The bust of cardinal Querini, dating to 1740, is an important contribu-
tion to the portrait catalogue by Antonio Gai. 

 

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Valentina PAVLIČ, Jožef Straub in problem avtorstva velikega oltarja  
v cerkvi sv. Jožefa v Slovenski Bistrici

Ključne besede: Jožef Straub, Jožef Holzinger, cerkev sv. Jožefa, Slovenska Bistrica, 
Zlatar, baročni oltar, 18. stoletje, pozni opus

V prispevku je obravnavan veliki oltar v podružnični in romarski cerkvi sv. Jožefa v Slo-
venski Bistrici. Avtorica zanika sprejeto datacijo oltarja v leto 1757/58 ter avtorstvo Jo-
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žefa Holzingerja, kakor ju je predlagal Sergej Vrišer. Slogovna analiza in primerjave z do-
kumentiranimi in atribuiranimi deli obeh kiparjev, kakor tudi arhivski podatki, kažejo, 
da je avtor oltarja (in kipov) Jožef Straub. Oltar tako predstavlja (poleg kipov v župnijski 
cerkvi v Zlatarju) njegovo poslednje delo ter osvetljuje problematiko njegovega nasled-
stva – sodelovanje s kiparjem Jožefom Holzingerjem.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Valentina PAVLIČ, Joseph Straub and the Question of the Authorship  
of the High Altar in Saint Joseph Church in Slovenska Bistrica

Keywords: Joseph Straub, Joseph Holzinger, St. Joseph Church, Slovenska Bistrica, 
Zlatar, baroque altar, 18th century, late works

This article presents the high altar at the Church of Saint Joseph in Slovenska Bistrica. Its 
dating at 1757/58 and Jožef Holzinger’s authorship – as suggested by Sergej Vrišer – have 
been accepted among art historians. The article, on contrary, argues for Joseph Straub’s 
authorship on the basis of style analysis and comparisons with documented and attrib-
uted works by both sculptors. The archive sources were also taken into the consideration. 
The altar is Joseph Straub’s last work (beside the sculptures for parish church in Zlatar, 
Croatia) and thus sheds new light on the question of Joseph Straub’s succession – his col-
laboration with Joseph Holzinger.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Katja MAHNIČ, Razstava zbirke slik v Kranjskem deželnem muzeju 1914. 
Poskus rekonstrukcije razstavne strategije in njenega pomena

Ključne besede: Josip Mantuani, deželni muzej za Kranjsko, zbirka slik, razstava, 
razstavna strategija, muzeologija

Program reorganizacije Deželnega muzeja za Kranjsko je Josip Mantuani zasnoval na te-
melju svojega prepričanja, da je glavno poslanstvo modernega muzeja izobraževanje. Da bi 
mu muzej lahko uspešno sledil, je bilo treba urediti in raziskati njegove zbirke, predvsem 
pa ustrezno predstaviti javnosti. Ena od muzejskih zbirk, s katero se je posebej ukvarjal 
Mantuani, je bila zbirka slik. Na podlagi sistematičnega dopolnjevanja in raziskovanja 
mu je že v nekaj letih uspelo okrepiti zbirko, leta 1914 pa jo je v novi postavitvi predsta-
vil tudi javnosti. Glede na rekonstrukcijo uporabljene razstavne strategije je šlo za prvo 
umetnostnozgodovinsko galerijo na Kranjskem.
 

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Katja MAHNIČ, The Exhibition of the Collection of Paintings  
at the Carniolan Provincial Museum in 1914.  
An Attempt to Reconstruct Its Display Strategy and Significance

Keywords: Josip Mantuani, Carniolan Provincial Museum, painting collection, exhibition, 
display strategy, museology

Josip Mantuani founded his modernisation programme for the Carniolan Provincial 
Museum on his belief that the main mission of a modern museum is educational. In 
order for museum to achieve it successfully, it is necessary to arrange and research its 
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collections and, above all, properly present them to the public. One of the museum col-
lections Mantuani was particularly concerned with was the painting collection. Based 
on systematic acquisition of new works of art and research he managed to significantly 
improve the collection in just a few years. In 1914 he also presented it in a modernized 
way. Based on the reconstruction of the display strategy he used this was the first Art 
History Gallery in Carniola.

 

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Stanko KOKOLE, Vojeslav Molè in začetki umetnostnozgodovinskega 
študija grško-rimske antike na Univerzi v Ljubljani – I. del

Ključne besede: Vojeslav Molè, Univerza v Ljubljani, umetnostna zgodovina,  
klasična arheologija, zgodovina antičnih študijev 

Vojeslav (oz. Wojsław) Molè (1886–1973) – ugledni slovenski in poljski umetnostni zgodo-
vinar, ki je promoviral na dunajski univerzi leta 1912 – je kmalu po koncu prve svetovne 
vojne postal eden izmed prvih predavateljev klasične arheologije in bizantinske umetno-
stne zgodovine na novonastali Univerzi v Ljubljani (ustanovljeni leta 1919). Poleg kratke 
predstavitve njegove uspešne akademske kariere in opozorila na ključna objavljena dela 
se pričujoča razprava osredotoča na doslej odkrita pričevanja o vsebini Moletovih pio-
nirskih predavanj in seminarjev, ki jih je med letoma 1920 in 1925 izvedel v Ljubljani še 
pred svojim odhodom na slovito Jagelonsko univerzo v Krakovu, kjer je bil zaposlen kot 
redni profesor od leta 1926 do leta 1939 (ter nato ponovno med letoma 1945 in 1960).

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Stanko KOKOLE, Vojeslav Molè and the Earliest Courses  
in Graeco-Roman Art at the University of Ljubljana – Part I 

Keywords: Vojeslav Molè, University of Ljubljana, Art History, Classical Archaeology, 
History of Classical Studies

In the aftermath of the First World War Vojeslav (or Wojsław) Molè (1886–1973) – an 
outstanding Slovenian and Polish art historian, who received his PhD from the Univer-
sity of Vienna in 1912 – became one of the first teachers of Classical archaeology and 
Byzantine art history at the then fledgling University of Ljubljana (founded in 1919). In 
addition to briefly outlining his distinguished academic career and impressive publica-
tion record, this article places particular emphasis on the hitherto uncovered evidence 
regarding the content of Molè’s pioneering lectures and seminars given between 1920 
and 1925, that is prior to his departure from Ljubljana for the renowned Jagiellonian Uni-
versity in Cracow, where he subsequently taught as full professor from 1926 to 1939 (and 
again between 1945 and 1960). 
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1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Ajda ŠEME, Program Narodne galerije ob štirideseti obletnici 
Komunistične partije Jugoslavije leta 1959 – začetek načrtne pedagoške 
dejavnosti?

Ključne besede: Umetnostna vzgoja, Narodna galerija, Komunistična partija Jugoslavije, 
pedagoški programi, potujoča razstava reprodukcij, kustos pedagog

V letu 1959 je Komunistična partija Jugoslavije obeležila štirideseto leto delovanja. V so-
delovanju z različnimi ustanovami so želeli skozi celo slavnostno leto po vseh republi-
kah pripraviti dogodke, s katerimi bi državljane seznanjali z revolucionarnim bojem KPJ. 
V Narodni galeriji so se v ta namen odločili organizirati potujočo razstavo reprodukcij 
umetnin iz stalne zbirke, ki je v slavnostnem letu potovala po ljubljanskih osnovnih in 
srednjih šolah. Pri tem za ravnatelja Karla Dobido ni bilo glavno vodilo upoštevanje po-
litičnih smernic, temveč ideja o muzejih in galerijah kot izobraževalnih ustanovah. 

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Ajda ŠEME, The National Gallery of Slovenia and Its 1959 Program 
Dedicated to the 40th Anniversary of the Communist Party of Yugoslavia – 
the Beginning of Planned Educational Activity?

Keywords: Art education, the National gallery of Slovenia, the Communist party  
of Yugoslavia, pedagogical programs, travelling exhibition of art reproductions,  
curator-educator 

The Communist party of Yugoslavia (KPJ) celebrated its 40th anniversary in 1959. Their 
plan was to cooperate with various institutions and hold nationwide events that would re-
mind the citizens of the KPJ's revolutionary fight for the entire commemorative year. The 
National Gallery of Slovenia decided to organize a travelling exhibition of art reproduc-
tions from its permanent collection, which was hosted in primary and secondary schools 
of Ljubljana. In doing so, the Gallery's director Karel Dobida was not motivated by politics, 
but rather by his idea to transform museums and galleries into educational institutions.
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